

水泥混凝土在交通工程建设中的应用技术分析

刘云峰,王节昕

(封丘县农村公路管理所,河南 新乡 453300)

摘要:随着我国公路通达里程的不断增加,需投入大量的人力和物力。水泥路结构具有很大的优越性,是中、轻质交通量公路中使用最为广泛的材料。但在实际工程应用中,项目管理中还存在着诸多方面的问题与不足,特别是水泥混凝土裂缝问题一直未能得到有效解决,导致目前交通工程不能满足实际的公路承载能力。为此,必须高度重视水泥混凝土在交通工程建设中的具体应用,采取多种措施确保原材料质量得到有效控制,加强前期准备工作和施工管理,提高交通工程建设的整体水平。

关键词:水泥混凝土;交通工程建设;应用技术

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.171

1 引言

当前公路工程建设中,大部分水泥混凝土路面施工会直接影响到整个交通工程的质量,因此,要重点加强对水泥混凝土路面质量的严格控制,目前水泥混凝土路面的抗压及抗弯拉强度较高、耐久性更强、抗高温、抗疲劳、承载力更高。道路平整度衰减较慢,且基层磨光值和磨损值要求较低,路面具有较强的抗腐蚀能力,这些优点可保证交通工程的稳定运行。但是水泥混凝土路面也会存在板体刚性大、变形量少等缺点,所以必须采取有效的措施来解决。

2 公路工程水泥混凝土路面施工中原材料的质量控制

2.1 混凝土

主要包括水泥、粗集料和细集料两大类,其中水泥是公路工程施工中最重要的组成部分,目前在交通工程中所用水泥多为矿渣硅酸盐水泥,这种水泥虽然强度较高,但是干缩性能较差,具有很好的抗腐蚀性能,保证了交通工程的整体耐久度有效提升,满足公路工程施工

的需要。但在水泥投入使用前,必须严格按施工要求和规范进行配合比实验,以提高整个交通工程的运行质量。公路面层水泥混凝土的配合比设计应满足其弯拉强度、工作性、耐久性的要求,兼顾经济性。配合比的设计包括目标配合比设计和施工配合比设计两个阶段,经批准的施工配合比在施工过程中不得擅自调整。严格控制三个基本参数:水灰比、用水量以及砂率。一般认为,混凝土强度与和易性达到设计或规范要求,而水泥用量最少的配合比,即为最经济的配合比。要加强和易性和强度的检测,确保坍落度符合要求,机械振捣的圆锥体坍落度 30~50mm。水泥进场前,必须认真检查质量保证书,并对品种出厂日期标号等有关资料进行核对,不同的标号和品种的水泥不得混装、混用,超过三个月或受潮的水泥不能使用。

2.2 粗集料

粗集料是混凝土的重要组成部分,一般能占到混凝土总体积的 60%以上,所以粗集料在混凝土的成分中占有非常重要的地位,当水

混凝土的结构相同时,粗集料的强度、形状以及级配等都会对混凝土的性能产生很大的影响。除控制石料强度和最大公称粒径外,还应该严格控制针片状颗粒含量和含泥量。要解决这一问题,就必须在实际选矿过程中,解决磨耗、滑落、崩塌等问题,必须严格控制选矿粒度及综合承载能力,保证科学、合理的设计安排。这段时间需要保证粗集料及其它原料的良好配比,以提高粗集料的综合性能。

2.3 细集料

细集料中的所有粒径都要满足一定的要求,并且要选用坚硬、耐久、清洁、细度要求高的天然砂,细度模数控制在1.6~3.7范围内,含水量要小于3%。水泥混凝土路面施工中,需要对细集料中的有害物质进行综合处理,以保证其合理使用范围。保证了细集料的整体使用控制效果达到预期的要求,从而保证了公路路面施工质量,提高公路水泥混凝土路面的综合性能。

3 水泥混凝土路面施工前的准备

3.1 核查环境勘探和规划

深入现场勘察后,才能进行公路混凝土施工,准确了解路基的全部情况,仔细分析含水量及土体沉降的特点,确保满足各种施工环境要求,提高具体施工效果,在施工控制中需要保证后期施工工作得到有效提升,全面细致地优化处理细节问题,确保每一项内容都能结合实际情况作出正确判断和处理,加强施工管理的质量控制效果。

3.2 建筑材料和工具的准备

建筑材料是当前建筑施工中十分重要的内容,需要对材料进行严格的把关,科学合理地应用建筑材料,并根据工程实际要求和具体预算进行分配和处理,在选材时,应尽量保证材料的规范性,避免不必要的消耗。同时,在实际加工中也要注重整体预算,在工具上做好充分全面的准备,各部位要选择合适的工具进行整体操作。水泥路面整体施工技术在实际发展中还需要保证其合理控制,做好各种材料的科学规划,严格检查整体质量,确保材料质量达到预期效果。

4 水泥混凝土施工关键技术

4.1 测量放样和安装模板

为使道路中心线和边线严格按设计图纸放样,每条中心线设20厘米的中心桩,伸缩缝处也应设起止点、纵坡等铺装,并确保边相一致。模架施工可以提高整个路面的平整度,在模架施工中必须保证平顺性。应充分考虑模板的安全性和稳定性,水泥混凝土材料需要进行综合规划,有效避免模板塌陷等问题,避免各类损失的产生,提高水泥混凝土材料的实际控制效果,在模板安装时,应严格按照预设的位置,将模板放置于基层,并使用水准仪进行高程检测,沿模板两侧铁钎打入基层,模板在摊铺过程中不会发生变形,模板内侧要涂一层润滑剂或一层塑料薄膜,以方便脱模。

4.2 搅拌和输送混合材料

施工中应保证混凝土在80~120秒内使用强制式拌合机,纯搅拌时间不少于40秒,并严格控制用水量,混合料的出料温度应控制在10~35℃之间。搅拌时的强度和性能将受到水泥混凝土拌合物的直接影响,拌合前必须预先计算砂石料的用量。袋装水泥可直接按袋计量,若为散装水泥应安排专人以确保计量的准确性,搅动时,要严格按照天气变化对砂石含水率进行适当的调整,以保证含水率比配合比更合理,为避免混凝土的离析等情况运输距离不宜过长,卸料处和铺装处高度不得超过1.5米,混凝土从搅拌机中出料到浇筑

完成所需的最大时间,尽可能保证在0.4~1.2小时。

4.3 混凝土摊铺和振捣

混凝土摊铺混合料一般要求高度超过预期高度的10%左右,施工中要确保摊铺连续,如遇到特殊情况必须间断施工,则要严格控制间歇时间,在混合料摊铺前需对模板架设位置进行全面检查,保证卸料均匀。需使用铲子时应该倒扣,不得用抛掷的方式进行操作,其功率不得小于1.1千瓦,振捣板功率不得小于2.2千瓦。在30~40厘米的范围内要控制好水泥混凝土路面的振捣半径,而每一次振捣时间要持续30秒左右。

4.4 后期养护

当路面达到一定强度时,必须在路面上铺草垫子,并进行洒水保湿处理,能够有效地降低阳光直射带来的混凝土路面温度升高,一般混凝土养护时间需持续5~7天左右,当公路正式通车后,还需连续三天洒水处理路面。混凝土达到一定强度后,即可进行拆模。拆模时间视气温而定,脱水6h~8h可拆,以不损坏和粘连边角为准。先松模再移开,拆下的模板必须平放并及时整理保养,防止变形。混凝土开放交通前应进行填缝,清缝后将填缝料灌入缝中,并予捣实与路面齐平。常用的填缝料有:沥青玛蹄脂、沥青橡胶混合料。

5 结束语

交通工程建设是促进国家经济发展的基础措施,在交通工程建设中,水泥混凝土施工技术对交通工程质量具有较大影响,因此,为提高交通工程可靠性,应在实际施工中对水泥混凝土施工技术不断优化和提升,结合环境、技术、设备、人为等因素对水泥混凝土各施工环节技术进行深入性的分析与研究,为提升交通工程建设质量作出更大保障。

参考文献

- [1]李力.建筑混凝土工程的施工技术控制框架[J].城市建设理论研究(电子版),2019(27):30.
- [2]王宏伟.分析公路工程水泥混凝土路面施工技术[J].黑龙江交通科技,2020,43(01):28-29.
- [3]姚进.水泥混凝土路面施工技术要点与控制措施[J].交通世界,2020(18):10-11+31.
- [4]李忠义.公路工程水泥混凝土路面施工技术研究[J].现代物业(中旬刊),2020(07):106-107.
- [5]武文永.水泥混凝土在交通工程建设中的应用技术研究[J].绿色环保建材,2021(02):9-10.
- [6]张成强.建筑工程中水泥混凝土工程施工技术控制探析[J].安徽建筑,2021,28(05):44+91.